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Karikature Bete Vukanović: 
između privatnog i javnog

Apstrakt: Slikarka i likovna pedagoškinja Beta Vukanović (Babette Bachmayer, 1872–
1972) slovi u domaćoj istoriografiji za prvu umetničku karikaturistkinju u Srbiji. Ostva-
rivši impozantan opus od približno petsto karikatura, bila je jedna od retkih vizuelnih 
stvarateljki na našim prostorima koja je, počevši od prvih decenija 20. veka, aktivno 
izlagala karikature. Nastale prevashodno kao produkt slikarkinih interesovanja za lju-
de, te osobenosti njihovih karaktera i fizionomija, karikature Bete Vukanović predstav-
ljaju jedinstveno polje vizuelnih istraživanja, koje doprinosi podrobnijem razumevanju 
njenog celokupnog stvaralaštva. Karikaturalne predstave Bete Vukanović bile su odraz 
intimnog slikarstva, beleženog u javnom prostoru, a potom dorađivanog u tišini ate-
ljea. Skicirane tokom zvaničnih prijema, banketa i sastanka, karikature Bete Vukanović 
svedočanstvo su crtačke darovitosti i smele psihološke karakterizacije predstavnika 
političke, kulturne i umetničke elite, ali i šireg socijalnog miljea onovremenog građan-
stva i njegovih uzusa, koje je slikarka na duhovit način podvrgla kritici.

Ključne reči: Beta Vukanović, karikature, slikarstvo, privatno, javno

Uvod

Definisana kao umetnički žanr koji podrazumeva svesno izobličavanje realnosti na-
glašavanjem karakterističnih obeležja ljudi ili događaja u cilju postizanja komičnog efekta 
(Kolarić, 1987: 17), karikatura ima dugu tradiciju u zapadnoevropskom svetu. Rani nago-
veštaji modernog karikaturalnog izražavanja prepoznaju se u delu Leonarda da Vinčija 
(Leonardo da Vinci), čiji crteži deformisanih ljudskih glava nalikuju karikaturi, s primesama 
groteskne note koja nadvladava onu komičnu (Hofmann, 1960: 759). No, do procvata pra-
ve karikature doći će tek u 17. veku, kada je izvorno italijanski termin caricatura uveden 
u širu upotrebu. On se primarno vezuje za braću Karači (Annibale i Agostino Carracci), 
tačnije za Anibala, koji je još u onovremenim izvorima prepoznat kao rodonačelnik ovog 
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žanra (Vaccaro, 2024: 105). Svojim karikaturalnim portretima (ritrattini carichi), Karači je 
otelotvorio ideal „savršene deformacije”u direktnoj suprotnosti sa klasičnim kanonom 
lepote ostvarenim u epohi visoke renesanse (Vaccaro, 2024: 107). Tokom narednog sto-
leća, ključna ličnost za dalji razvoj karikature bio je Vilijam Hogart (William Hogarth), 
koji je u svojim satiričnim prikazima dao kritički osvrt na tadašnje englesko društvo. U 
svojstvu oštrog likovnog hroničara svog vremena, nazvanog „epohom Hogarta” (Cra-
ske, 2000: 11), ovaj autor se posebno istakao pronicljivom vizualizacijom scena iz sva-
kodnevnog života, kojima je tvrdio da lični poroci vode do javnog propadanja (Isto: 23). 

Kao što su i Hogartovi satirični prikazi sredinom 18. veka stekli veliku popularnost 
zahvaljujući sve masovnijoj dostupnosti štampanih medija, tako su i umetničke karika-
ture iz pretprošlog veka počele da dobijaju veći plasman u javnosti osnivanjem humo-
rističkih časopisa (Kolarić, 1987: 17). U to vreme stvara i čuveni francuski slikar, grafičar 
i karikaturista Onore Domije (Honoré Daumier), čije su karikature iz perioda od 1830. 
do pada Drugog Francuskog Carstva 1870. godine oštro uperile prst u onovremena 
politička i socijalna zbivanja, što je uticalo i na tamničenje njihovog tvorca. 

U kasnijem periodu, manji je broj likovnih umetnika aktivnih tokom 19. i prve po-
lovine 20. veka koji su se bavili isključivo karikaturom, a još je manji broj umetnica tog 
profila, što nam dodatno otežava jasnije sagledavanje opusa Bete Vukanović (1872–
1972) u širem evropskom kontekstu. U nedostatku približnijih analogija, indikativno je 
napomenuti da su pojedine učenice Bete Vukanović, koje su izgradile internacionalnu 
karijeru, poput Milene Pavlović Barilli, eksperimentisale i sa žanrom karikature – možda 
baš inspirisane opusom svoje profesorke crtanja i slikanja.

Sagledavanje i razumevanje bogatog stvaralačkog opusa slikarke i likovne peda-
goškinje Bete Vukanović, čije je delovanje obeležilo srpsku i jugoslovensku umetničku 
scenu prve polovine 20. veka, nekompletno je bez uvida u njeno pasionirano bavljenje 
karikaturom. 

Ova multimedijalna umetnica, koja se tokom sedam decenija duge karijere po-
svetila prvenstveno slikarstvu, ali i različitim granama primenjene umetnosti (slikanje 
na svili i staklu, rad u koži i drvetu, ilustracija knjiga i dr.),2 ostala je upamćena u doma-
ćoj istoriografiji i kao prva umetnička karikaturistkinja kod nas. Vanja Kraut, jedna od 

2 Ovim tehnikama podučavala je svoje učenice u Srpskoj crtačkoj i slikarskoj školi i kasnije Umet-
ničko-zanatskoj školi, što je bilo u skladu sa onovremenim poimanjem primenjene umetnosti 
kao „svojstvene interesovanju i umeću ženske populacije” (Popović, 2011: 11–12).
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vodećih istraživačica karikature u našoj sredini, ističe da je „nesumnjiva zasluga Bete 
Vukanović što je karikatura u Srbiji počela da se neguje kao posebna forma likovne 
ekspresije” (Kraut, 1968: nepaginirano), što navodi na zaključak da opus Bete Vukano-
vić, koji broji više od petsto karikatura, predstavlja nemerljiv doprinos razvoju ženskog 
likovnog stvaralaštva, ali i srpske i jugoslovenske umetnosti uopšte. 

Beta Vukanović, rođena kao Babet Bahmajer (Babette Bachamayer) u nemačkom 
gradu Bambergu, školovala se u Minhenu (1881–1897) i Parizu (1897–1898), a najveći 
deo života provela je u Beogradu (1898–1972). Nakon udaje za kolegu, slikara Ristu 
Vukanovića (1873–1918), u Minhenu 1898, umetnica se nastanila u prestonici Kralje-
vine Srbije, gde je ubrzo priredila zapaženu izložbu sa svojim suprugom i njihovim 
kolegom, vajarom Simeonom Roksandićem (Narodna skupština, 1898).3 Ujedno je 
učestvovala i u kreiranju Srpske crtačke i slikarske škole (1900), čime je, kao osnivačica 
Ženskog odeljenja (Simić-Milovanović, 1955: 342), dala poseban doprinos razvoju do-
maće likovne pedagogije.

Odnegovana na tradiciji tamnog minhenskog slikarstva realizma, Beta Vukanović 
je početkom 20. veka, rasvetlila paletu i proširila tematski registar svojih radova (Savić, 
2022b: 253–254). Dolaskom u Beograd dodatno se posvetila kolorističkim istraživanji-
ma, naročito u tehnikama akvarela i pastela. Ogledajući se u različitim žanrovima, od 
portreta i autoportreta, preko folklornih i orijentalnih kompozicija, do mrtvih priroda 
i pejzaža, istakla se po delima prožetim likovnom poetikom plenerizma i umerenog 
impresionizma (Medaković, 1981: 222). Kao klasik moderne (Savić, 2003: 4), i u poznim 
fazama stvaralaštva, ostala je dosledna tradiciji figuracije, odnegovanog crteža i pri-
meni pastelnih boja, nikada ne težeći totalnom rastakanju forme niti se udaljavajući od 
narativnosti slike. Mada je eksperimentisala sa svetlosnim efektima na platnu, deklari-
šući se kao jedna od ranih pobornica impresionizma kod nas (Anonim, 1954: 410), Beta 
Vukanović je, kao „najstarija srpska slikarka” 1970-ih godina upamćena kao umetnica, 
čiji je opus nastao na osnovama akademskog slikarstva, prijemčivog građanskoj klasi, 
kao vodećem konzumentu njenih likovnih ostvarenja.4 

Beta Vukanović se karikaturom bavila od školskih dana. Prvo je karikiraturalno na-
crtala učiteljicu, čemu je usledilo kažnjavanje, koje je ipak nije odvratilo od ovog žanra. 

3 Opširnije o pomenutoj izložbi, detaljima njene realizacije i sveukupnom značaju za tadašnju 
srpsku sredinu videti: Ristić, 2004: 5–8.
4 O recepciji slikarstva Bete Vukanović u stručnoj javnosti, opširnije u: Borozan, 2022a: 7–22.
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Najranije karikature, prema sopstvenom svedočenju, publikovala je u minhenskom ča-

sopisu Jugend (1898), u vreme školovanja u bavarskoj prestonici. Srpskoj publici je svoj 

opus premijerno prikazala na IV izložbi Društva srpskih umetnika „Lada“ 1910. godine, 

kada je u posebnoj sali, uz slike, izložila i 60 listova s karikaturama, što se smatra prvim 

predstavljanjem ove umetničke grane na nekoj beogradskoj izložbi (Ristić, 2004: 41). 

Od tada pa nadalje, Beta Vukanović se deklarisala i kao karikaturistkinja, te je uzela ak-

tivno učešće na izložbama humorista i karikaturista u zemlji i inostranstvu, paralelno 

objavljujući dela ovog žanra u domaćim i stranim časopisima (Politika, Borba, Ježev al-

manah i dr.) (Paunović, 1954). O posvećenom bavljenju karikaturom svedoči i podatak 

da tokom 50-ih godina prošlog veka nije bilo neobično „videti slikarku kako za vreme 

nekog predavanja ili na nekom skupu skicira poneko zanimljivo lice” (Kraut, 1968a: 385).

Karikature koje je crtala Beta Vukanović mogu se podeliti u dve grupe, koje čine 

sastavni deo tipološke klasifikacije ovog umetničkog žanra. „Pojam karikature u užem 

smislu odnosi se na portretnu i podrazumeva karikaturu lica, odnosno poprsja i kari-

katuru cele figure, dok se pod pojmom karikature u širem smislu podrazumevaju geg 

karikature, crtani vic ili adekvatnije situacijska karikatura” (Radisavčević, 2013: 9). Većinu 

sačuvanih karikatura Bete Vukanović čine upravo portretne, koje počivaju na „detaljnoj 

i oštroj psihološkoj karakterizaciji prikazanog lika, uz prenaglašavanje i/ili transformi-

sanje portretnih crta”, dok se celofiguralne, takođe zastupljene u njenom opusu, zasni-

vaju na izdvajanju i duhovitom potcrtavanju karakterističnih osobina (Radisavčević, 

2013: 9). Upravo je Bogdan Popović, u osvrtu na IV izložbu Lade (1910), definisao kari-

katuru kao „hiperbolisanu umetnost” (Kolarić, 1990: 127), istakavši slikarkinu proniclji-

vost, te sposobnost da oseti anomalije i na šaljiv način ih predstavi. 

Zahvaljujući umetničinom daru zapažanja, ali i neporecivoj likovnoj vrednosti nje-

ne izvedbe, karikatura Bete Vukanović je „pionirski postavila, negovala i do pune zrelosti 

razvila (...) portretnu, psihološku karakterizaciju” (Stanišić, 2013: 21). Bez obzira na stil-

sku odrednicu, zavisnu od stepena dorađenosti i primenjene dekorativnosti (secesija, 

impresionizam, ekspresionizam), portretne karikature Bete Vukanović skoro uvek su 

izrazito slikarski modelovane i koloristički živopisne (Isto). Počivajući na snazi crteža (Bo-

rozan, 2022b: 82), izvedene najčešće olovkom, tušem, ugljenom, kredom, temperom i/

ili akvarelom na papiru, karikature Bete Vukanović prikazuju plejadu ličnosti iz kultur-

nog, političkog, društvenog i umetničkog života prestonice, svedočeći ne samo o fizič-

kim osobenostima karikiranih, već i o njihovom karakteru, jer, „od malog telesnog nedo-

statka ili karakterne duhovne osobine stvarala je umetničke retkosti i originalna rešenja 

čija sličnost s modelom je uvek bila sačuvana” (Marković, 1990: 16). O tome svedoče 
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karikature Vladana Đorđevića, Dragutina Gute Protića, Lazara Pačua, Bogdana Popovi-
ća, Stevana Todorovića, Marka Murata i brojnih drugih, koje je, crtala s velikim entuzijaz-
mom. Njena „žaoka” nije zaobišla ni red bliskih prijatelja, poput Uroša Predića, Simeona 
Roksandića, pa ni supruga Ristu Vukanovića (Ristić, 2004: 44). Već pomenutu Bogda-
novićevu hiperbolu, slikarka je postizala prenaglašavanjem određenih delova lica, kao 
što je preuveličavanje nosa, posebno istaknutog u profilno datim portretima (Slikari 
Šobajić i Pavlović, oko 1920; Ministar Momčilo Ninčić, 1915–1920, Kosta Glavinić, pred-
sednik beogradske opštine, 1910–1911) ili celokupne figure – najčešće isuviše izdužene 
i stanjene (Aca Borisavljević Glista, profesor Univerziteta, oko 1910; dr Miodrag Ibraovac, 
oko 1910; Dampijer, francuski poslanik, oko 1910), odnosno glomazne i krupne (General 
Milivoj Zečević, oko 1921; dr Voja Janjić, 1923) (Slika 1). Ipak, Beta Vukanović je ostala pri 
svesnoj umerenosti prilikom karikiranja, upodobljavajući se stavu da „moderan (u zna-
čenju dobar) karikaturista ne izobličuje, izbegava ekstremno izražavanje i groteskno ka-
rikiranje likova”, već diskretno predočava „karakteristično smešno”(Stanišić, 2012: 367).

Slika 1. Beta Vukanović, Kont Dampijer, 1935–1937, tuš na papiru, 23 × 15 cm, 
Muzej grada Beograda, inv.br. LBV 2385

5 Autorka izražava zahvalnost Muzeju grada Beograda na ustupljenim reprodukcijama.
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Za razliku od najstarijih sačuvanih srpskih karikatura s početka 19. veka (Kolarić, 

1954), koje su bile izrazito politički intonirane, šaljivi prikazi znamenitih ličnosti iz do-

mena politike u izvedbi Bete Vukanović nikada nisu bili u funkciji političke agitacije i 

propagande, niti su bili dnevnopolitičkog karaktera (Borozan, 2022b: 77), već su „na 

vispren način demonstrirali osnovne vidove ljudskog ponašanja”(Isto). Jer, „iza ovih 

naizgled ljupkih karikatura krila se jedna vanvremenska slika ljudskih strasti, sujeta i 

nagona” (Isto). Ipak, slikarka nije izuzela ni sebe iz svog sveta karikiranih ličnosti. Pored 

karikature, bavila se i autokarikaturom, ne štedeći ni sopstveni lik autoironije. Autokari-

kirala se i u poznim godinama, o čemu svedoči i karikatura publikovana 18. aprila 1954. 

godine u dnevnom listu Politika (Ristić, 2004: 45). Osim nekoliko crteža iz ličnog skicen 

bloka, među kojim se ističe onaj koji prikazuje slikarku koja sedi pred platnom, poigra-

vajući se glavom guske (Autoportret u formi guske), naročito je indikativna karikatura 

Komfor u stanu Bete Vukanović na Kolarčevom univerzitetu (Slika 2). 

Slika 2. Beta Vukanović, Komfor u stanu Bete Vukanović na Kolarčevom univerzitetu, 1962, 
tuš i akvarel na papiru, 18 × 24 cm, Muzej grada Beograda, inv.br. 1896

Izvedena 1962, tušom na papiru, na svedenom formatu (18 x 24 cm), prikazuje na šaljiv 

način samu umetnicu i neuslovni ambijent u kojem je stvarala. Parafrazirajući zname-

nitu sliku Siroti pesnik Karla Špicvega (Karl Spitzweg) iz 1839, koju je mogla videti u 

kolekciji Stare pinakoteke u Minhenu (Savić, 2022–2023: 161), slikarka se predstavi-
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la u krevetu, držeći kišobran u ruci kao vid zaštite od vode koja se sliva s tavanice i 

plavi atelje, o čemu svedoče kofe s prikupljenom kišnicom raspoređene širom sobe. 

Sagledavajući atelje kao vid posredne samoprezentacije (Čupić, 2017: 137), slikarka se 

nije kritički osvrnula isključivo na atmosferu u sopstvenom radnom enterijeru, već i na 

status umetnika svoga doba, čime ova karikatura dobija univerzalnije značenje. Poput 

Špicvega, Beta Vukanović „izvrgava ruglu romantičarski i modernistički koncept geni-

jalnosti umetnika, kao i uvreženu auru slikarskog ateljea” (Borozan, 2022b: 79). Svesno 

hipertrofiranom atmosferom umetničke radionice, u realnom svetu potvrđenom foto-

grafijama koje svedoče o stvarnom prokišnjavanju, ona se u duhu otmenog podsmeva-

nja osvrnula na simpatične nepravilnosti teških uslova rada domaćih umetnika (Savić, 

2022–2023: 161), ali i na status likovnih stvaralaca u tadašnjoj zajednici, koji „uprkos 

zvaničnim protokolima i dodeljenim nagradama egzistiraju na društvenoj margini” 

(Borozan, 2022b: 82).

Formalno-sadržinske odlike karikatura Bete Vukanović

Beta Vukanović je od početaka profesionalnog bavljenja slikarstvom pokazala ve-

liku naklonost prema slikanju portreta, koji su bili osnovno idejno težište njenih karika-

tura. Prve portrete, nastale u Minhenu, tokom formativne faze, izlagala je, poput svojih 

najranijih karikatura, upravo u bavarskoj prestonici krajem 19. veka (Savić, 2022a: 95). 

Kako je naredno stoleće odmicalo, a njena paleta se postepeno rasvetljavala, Beta Vu-

kanović je naslikala značajan broj portreta i u plenerističkom maniru. Osim prijatelja i 

kolega, bliskih saradnika i učenika, portretisala je i ličnosti iz javnog života onovreme-

nog Beograda (Savić, 2022–2023: 152). Kako je uočeno još na prvoj umetničinoj izložbi 

u Beogradu, 1898. godine, „portretima njenim priliči prvo mesto, jer su umetnički shva-

ćeni i odlično izvedeni” (Kolarić, 1958: 92). Upravo se „svežina i živost” (Isto) kao odlike 

klasičnih portreta Bete Vukanović očitavaju i u njenim karikaturama. Slikarka je „svež 

i živ snimak onog što sačinjava naročitu osobinu ličnosti, njen karakter, a što se inače 

na ličnosti samo povremeno opaža u pokretima tela, u izrazu lica i oka” (Isto) zahva-

ljujući izrazitoj pronicljivosti oka i dovitljivosti duha najuspelije vizualizovala u svojim 

karikaturalnim portretima. Kako ističe Anri Bergson (Henri-Louis Bergson) „umetnost 

karikaturiste sastoji se u tome da zapazi taj pokret koji je katkad neprimetan i da ga 

otkrije svačijim očima povećavajući ga” (Bergson, 2022: 22).

Osim ličnosti iz sfere političkog života, karikirala je i predstavnike umetničke elite. 

Karikaturu svog prijatelja Branislava Nušića, jednog od „najatraktivnijih” modela srp-

skih karikaturista (Stanišić, 2013: 22), nacrtala je 1924. godine. Predstavila ga je pro-
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filno, ovekovečivši trenutak svojevrsne apoteoze. Ženska figura, otelotvorenje Muze, 
s velikim ponosom, odlikuje pisca lovorovim vencem. Oslanjajući se na parafrazu tra-
dicionalne teme u istoriji umetnosti, koja se tiče alegorijskog prikaza ženske personi-
fikacije, koja ukazuje čast zaslužnom književniku ili pesniku, Beta Vukanović je oven-
čala Nušića lovorovim vencem – simbolom boga Apolona, zaštitnika muzike i poezije, 
ali i pobede u rimsko doba, odnosno večnosti u hrišćanskoj tradiciji (Impelluso, 2004: 
38), čime je uvela ličnost ovog komediografa u svojevrsni panteon slave. Kao brižljiva 
likovna hroničarka svog vremena, Nušića je karikaturalno prikazala upravo u godini 
objavljivanja njegove slavne Autobiografije, naslovivši karikaturu posvetom Slavljeni-
ku.6 Pored nesumnjivog poštovanja koje je Beta Vukanović mogla imati prema Nušiću 
kao piscu, delila je i prijateljsku naklonost, o čemu svedoče pojedine anegdote iz njiho-
vog života. Kako je sama slikarka više puta isticala, od Nušića je naučila da pravi i ispija 
domaću, tursku kafu (Petrović, 2022: 13–15), što je i u ritualnom smislu obeležilo njen 
prelazak iz Minhena u Beograd, te uticalo na upoznavanje ove „Bavarke po poreklu, a 
Srpkinje po životu i radu” (Kovačević, 1958: 248) sa lokalnom tradicijom i običajima. 
Blisko druženje Nušića i Bete Vukanović u narednom periodu je potvrđeno i poklonima 
u vidu određenih komada nameštaja i orijentalnih tepiha koje je slikarka dobijala od 
pisca, (Savić, 2022–2023: 143), što je bila okosnica njihove kolekcionarske prakse. Tako-
đe, Nušić je i sam bio ljubitelj karikature, o čemu svedoči više od 50 karikatura koje se 
danas čuvaju u Legatu Branislava Nušića, u Muzeju grada Beograda,7 među kojima je i 
analizirani crtež tušom na papiru Bete Vukanović.

U najekspresivnije umetničine karikature savremenika i kolega ubraja se i prikaz 
slikara Uroša Predića datiran okvirno u 1910. godinu, koji se danas nalazi u privatnom 
vlasništvu. Na vrlo jednostavnom, koloristički svedenom, ali izuzetno izražajno uobli-
čenom crtežu, Beta Vukanović prikazala je Predića u svojstvu Don Kihota, „Servante-
sovog lutajućeg viteza i večnog sanjara” (Mišić, 2022: 47). Opredelila se da umetnika 
predstavi profilno, naglašavajući njegovu visoku i asketsku figuru, čija je aura poseb-
no istaknuta oreolom, a dostojanstvo uzdignutim postoljem na kojem stoji naslonjen 
desnom nogom, kao i kopljem koje drži u levoj ruci. Primenom redukovanog bojenog 
registra, sačinjenog od crvene, žute i bele boje, oivičenog plošnim konturama crteža, 
Beta Vukanović ovekovečila je svog prijatelja, s kojim je, između ostalog, učestvova-
la u osnivanju udruženja Lada, kojim su potom oboje počasno predsedavali, ali i sa 

6 Ista karikatura, koja je u Muzeju grada Beograda zavedena pod inv. br. BN 85, čuva se i u kolek-
ciji Narodnog muzeja Srbije pod nazivom Branislav Nušić (inv. gr. 215). 
7 Autorka izražava zahvalnost koleginici Mariji Petrović, kustoskinji Muzeja grada Beograda na 
pomoći prilikom istraživanja.
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kojim je delila trenutke dokolice, tokom posete Predićevoj rodnoj kući u Orlovatu,8 
o čemu svedoči i međusobna razmena pisama, kao i poklona kojima su memorisali 
takve susrete.

Veštom inscenacijom umetnikove vitke i koščate korporalnosti, uskih ramena i 
uspravnog držanja (Skoko, 2017: 68), Beta Vukanović je vizuelnim putem gotovo ve-
rodostojno istakla prepoznatljivu telesnu konstituciju ovog umetnika, koji je u javnoj 
sferi i među umetničkom kritikom ostao upamćen po svojoj doslednoj pripadnosti li-
kovnoj poetici i načelima akademskog realizma, čak i u vreme kada su oni u domaćoj 
sredini smatrani passé, „dostojanstveno prkoseći u bezizlaznoj borbi sa vetrenjačama 
modernog doba” (Mišić, 2022: 47). Mada nam nije poznato kako je Predić reagovao na 
pomenutu predstavu, a imajući u vidu da se i on sam sporadično bavio karikaturom, 
njegov kratak osvrt na karikaturalne crteže Bete Vukanović u sopstvenim pismima, 
poseduje dodatnu važnost: „Beta Vukanović izložila je, opet u zasebnoj sobi, svoje naj-
novije radove i uz to čitavu seriju vrlo uspelih karikatura, koje su clou9 na ovoj izložbi” 
(Simić, 2007: 175).

Ponekad se Beta Vukanović o svojim kolegama karikaturalno izjašnjavala, doča-
ravajući ne samo psihologizaciju likova na statično postavljenim portretima, već na-
glašavanjem gestualnosti portretisanih. U tom maniru je prikazala kolegu, slikara Pe-
tra Dobrovića 1940. godine, koga je inače više puta karikirala. Umetnica je s pažnjom 
ovekovečila trenutak, verovatno tokom neke sednice ili sastanka umetnika, u toku žu-
stre diskusije, o čemu svedoči dinamičan pokret njegovih ruku. Njegova glava, nabora-
nog čela, po sredini raščešljanog razdeljka i gotovo urokljivo prikazanih očiju svedoči 
o podređenosti naslikanog dinamici pokreta, dodatno potcrtanog cigaretom u ruci.

Interesantno je da Beta Vukanović većinu svojih kolega nije prikazivala uz slikar-
ske atribute, izuzev svog minhenskog profesora slovenačkog porekla Antona Ažbea, 
koga je predstavila u vidu male figure brkatog čoveka, koji u rukama nosi predimenzi-
oniranu slikarsku paletu. Ovim postupkom je odala poštovanje svom učitelju i njego-
voj profesionalnoj opredeljenosti. 

8 O tome svedoči ilustracija za naslovnu stranu Kalendara Srbobran za 1902. godinu, u izvedbi 
Uroša Predića, kao poklon Beti Vukanović, koja se danas čuva u Legatu Bete Vukanović pri Muze-
ju grada Beograda. Opširnije u: Vranješ, 2022: 147.
9 „Fr. ekser, klin; figurativno: dati nekome tako oštar odgovor da mora da zaćuti“. Prema: Simić, 
2007: 175.
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Manje nego na pomenutoj Predićevoj karikaturi, u prikazu Nadežde Petrović iz 
1902/1903. godine, Beta Vukanović se držala fiziognomske sličnosti. Bez naknadnog 
imenovanja portretisane, ne bismo s lakoćom mogli da prepoznamo profesionalni pro-
fil naslikane, što nas navodi na zaključak da je Beta Vukanović bila prevashodno inspi-
risana karakternim osobinama i temperamentom ljudi koje je karikirala. Interesantno 
je da se opredelila da Nadeždu Petrović, umetnički i, nadasve, društveno angažovanu 
slikarku, prikaže u formi sedeće, punačke žene s šeširom. Primenom isključivo linearne 
forme, bez upliva senčenja, šrafiranja ili bojenih nanosa, istakla je njenu jednostavnost 
i smirenost (Kraut, 1968a: 387), te naglašenim linearizmom ostvarila ideal „čiste karika-
ture” (Kraut, 1968a: 388). Mada se stiče utisak da je karikatura nastala kao „u jednom 
dahu, neposredno i stilizovano do minimalizma” (Stanišić, 2013: 21), ostaje otvoreno 
pitanje da li je karikatura nastala iz potencijalnog revolta nešto oštrijom opaskom Na-
dežde Petrović o jednom segmentu opusa Bete Vukanović,10 kome je pridodato i pore-
đenje sa mužem: „(...) pejzaži su joj mnogo slabiji, ne razume ih, u njih ne unosi dušu, u 
svojoj umetnosti stoji strogo pod uticajem konvencionalnih principa i rado podržava 
one koji joj se dopadaju, nema one jake individualnosti, koju ima u svojoj umetnosti 
njen suprug Rista Vukanović” (Petrović, 2015: 101). 

U posebnu tematsku potkategoriju karikatura Bete Vukanović mogu se uvrstiti one 
sa temom žena, njihovih navika, svakodnevice i mode. U svojim „ljupkim hronikama 
vremena i prostora” zabeležila je i atmosferu beogradskih balova i prijema, „princeza u 
protokolarnim večernjim toaletama, ali i običnih građanki kojima su javna druženja ta-
kvog tipa značila mnogo više od samog plesa” (Stanišić, 2016: 28). Jer, ovakva mesta nisu 
više služila isključivo za demonstraciju zapadnoevropskih modnih trendova i prestižnih 
manira, već i za promociju ličnih stavova i pripadnosti uglednim krugovima građan-
stva (Isto). Takva frivolna atmosfera uočljiva je na karikaturama Sestra grčkog poslanika 
(1924), Dvorska dama (nedatirano) ili Madame Léger, žena direktora električne centrale. 
Ove karikature prikazuju i smenu mode, od orijentalnih ka zapadnoevropskim uticaji-
ma koji su jačali kako je 20. vek odmicao, ali karikiraju i koncept građanke modernog 
doba kao socijalno angažovane žene, koja svoju javnu aktivnosti sprovodi preko brojnih 
udruženja (Stanišić, 2016: 29). Slikarka je ovim sižeima pristupila u duhu otmenog pod-
smevanja, poput komedije naravi, ali bez težnje ka preziru ili ironiji (Stanišić, 2013: 21). 

Nedatirana karikatura iz kolekcije Narodnog muzeja Srbije, naslovljena Žena i na-
kit na satiričan način prikazuje opsesiju posedovanja i nošenja ženskog nakita. Još od 

10 Opširnije u: Kusovac, 2010: 18.
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poznog 19. i ranog 20. veka, moda je predstavljala popularan simbol individualnog 

statusa i građanske emancipacije (Stanišić, 2016: 17). Naime, obilje ukrasa u vidu kar-

nera, mašni, čipke, dugmadi, pozamanterije na odevnim predmetima, ali i na obući, 

tašnama, suncobranima i šeširima, zbog svoje preterane ukrašenosti, neretko su bili 

jedna od omiljenih tema karikaturista početkom 20. veka (Popović, 2007: 319). U tom 

duhu, i Beta Vukanović izvela je podsmešljiv vizuelni komentar na sličnu temu, s fo-

kusom na nakit. Glavu sedokose žene koja nosi minđuše spojila je s telom kornjače, 

čiji je svaki pojedinačni prst na šapama ukrašen po jednim prstenom. Da li kornjača 

kao jedna od drevnih životinja, poznatih po dugom životu, treba da predstavi sredo-

večnost naslikane figure, te ukaže na to da se sklonost ka kinđurenju ne smanjuje kod 

izvesnih žena ni protokom vremena, ne možemo sa sigurnošću tvrditi, ali je neosporno 

da se Beta Vukanović na šaljiv način, ovom i sličnim karikaturama, osvrnula i na tada 

aktuelne modne trendove, kao i na učitane „ženske” osobine, poput kaćiperstva, po-

modarstva i koketerije (Stanišić, 2013: 22). 

Izvesnu inverziju rodnih uloga, slikarka je ostvarila na karikaturi književnika Iva 

Vojnovića iz okvirno 1924. godine, koga je prikazala pred ogledalom, tradicionalnim 

simbolom taštine, pretežno prikazivanog uz ženske figure, a u cilju isticanja uživanja u 

sopstvenoj lepoti, aludirajući na koncept samoljublja. Slikarka je književnika predsta-

vila u košulji s leptir-mašnom, sa šeširom i cipelama, ali bez pantalona, dok nosi čarape 

i donji veš dugačkih nogavica. O njegovoj otmenosti svedoči damski uzdignut prst na 

desnoj ruci u kojoj drži ogledalo, a o intimnom činu ulepšavanja motiv boce sa par-

femom u desnom uglu. U slučaju ove karikature, slikarka je veštom i podsmešljivom 

inscenacijom osobene poze „izvukla” celu ličnost, odnosno tašt karakter (Kraut, 1968b: 

nepaginirano), koji uživa u veličanju sebe. Na taj način poigrala se i sa konceptom, 

retko tematizovanog, muškog kaćiperstva.

Osim vizuelnog amalgama čovek/žena-životinja, neretko primenjivanog u vizu-

elnom domenu karikature, Beta Vukanović koristila je i tehnike prenaglašavanja, tj. 

predimenzioniranja naslikanog, radi postizanja većeg komično-humorističkog efekta. 

Slikarsku scenografiju i teatralnost karikatura, ostvarila je u delu slične tematike, Dom 

učenica, gde dolazi do isticanja naličja mode i modnih trendova. Slikarka je prikazala 

grupu žena u enterijeru nekadašnjeg Doma učenica u Krunskoj ulici, u kome je kao 

udovica i sama obitavala nakon Prvog svetskog rata. Jedna naglašeno izdužena i druga 

smanjena ženska fugura, na ovoj karikaturi date su u neposrednoj opoziciji, čime je 

dodatno potcrtan njihov kontrast, ali i komičnost celokupne karikature, izvedene ne 

toliko u moralizatorskom, niti didaktičnom tonu, već više razigrano, poput šale, čija 
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zajedljivost ne boli i ne vređa (Kraut, 1968b: nepaginirano). Drugim rečima, proporcija-

ma, odnosno disproporcijama predstavljenih ličnosti, uspešno je prikazala apsurdnost 

odnosa, stavova ili neharmoničnost prikazanih parova (Kraut, 1968a: 387). To je slučaj 

i sa jednom od koloristički najekspresivnijih karikatura Bete Vukanović, koja prikazuje 

Venčanje Jovana Cvijića (Slika 3). Svečan, ceremonijalni čin, upriličen 28. aprila 1911. 

godine u Topčiderskoj crkvi u Beogradu, slikarka je podvrgla smehu, stvarajući komič-

nu, ali i pomalo nelagodnu atmosferu, potvrđenu kontrastiranjem reakcija mlade i 

mladoženje okruženih svatovima. Vizuelno istaknutim kapljicama znoja koje se slivaju 

s njegove krune dok sveštenik fokusirano sprovodi obred, a mlada se ponosito ističe 

uspravnim stavom, ukazala je na dualni pristup ovoj svečanosti iz ugla naučnika i nje-

gove supruge Ljubice.

Slika 3. Beta Vukanović, Venčanje Jovana Cvijića, 1911, tuš i akvarel na papiru, 
57,9 × 51,4 cm, Muzej grada Beograda, inv.br. JC 1472

Osim pojedinačnih i grupnih portretnih karikatura, koje čine najveći deo opusa 

Bete Vukanović, zastupljene su i one anegdotsko-reporterskog duha (Kraut, 1968b: 

nepaginirano). U motivskom pogledu, takve kompozicije je moguće podeliti na one 

socijalnog karaktera, koje prikazuju skupinu ljudi na određenim javnim događajima 

(Venčanje Jovana Cvijića), odnosno one koje prikazuju Beograd, te njegovu „problema-

tičnu” atmosferu u domenu komunalnih i javnih usluga. U pitanju su karikature koje su 
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nam danas mahom poznate iz literature, poput Beogradske prašine, Beogradskog blata, 
Beograda u noći, Beogradskog tramvaja (Kulundžić, 1940: 60). Od samog dolaska u Be-
ograd, slikarka je bila fascinirana lokalnim ljudima, običajima i opštom atmosferom, te 
ne čudi što su se različiti segmenti ovog grada našli i u njenoj karikaturi. Interesantan 
je i njen kritički osvrt na onovremene muzeje, što je vizualizovano u radu Narodni mu-
zej, „u kojem šetaju miševi, a dremljivi čuvar kuva kafu na glavi antičke statue” (Kraut, 
1968b: nepaginirano) (Slika 4). Nažalost, najveći broj tih karikatura uništen je tokom 
Prvog i Drugog svetskog rata, te je od nekadašnjih petsto, danas sačuvano samo nešto 
više od sto. 

Slika 4. Beta Vukanović, Narodni muzej, privatno vlasništvo11

11 Autorka izražava zahvalnost gospodinu Milošu Jurišiću na ustupljenoj reprodukciji.
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Recepcija karikatura Bete Vukanović u javnosti

Izlaganje karikatura Bete Vukanović na beogradskoj umetničkoj sceni početkom 20. 

veka izazivalo je burne reakcije. Naročito su se osetile prozvanima upravo one ličnosti 

koje su i bile predmet ovih podsmešljivih crteža, jer, kako je primetio slikarkin učenik 

Pavle Vasić, „u mnogim od tih (karikatura) postoji jedna neodoljiva vis comica kojom je 

osetljivost karikiranih bila naročito pogođena” (Vasić, 1966: nepaginirano). Pojava žustre 

percepcije šaljivih portreta i/ili kompozicija Bete Vukanović dovodi se u vezi sa habi-

tusom onovremenog društva, koje nije bilo upoznato sa ovim vidom umetničkog izraza.

Ipak, slikarka je uvek jasno potcrtavala da je pri radu nisu vodili „nikakvi pakosni 

motivi”, te da je karikatura „umetnost svoje vrste” (Kulundžić, 1940: 65), što je, kako je 

sama istakla, na kraju i bilo prihvaćeno kao istina i među beogradskom publikom, jer, 

„sa utemeljenjem građanskog društva i sa sve radikalnijom socijalizacijom i moder-

nizacijom svesti, karikatura dostiže nivo u kojem uloga komičnog postaje neka vrsta 

dopadljivog društvenog gesta” (Stanišić, 2012: 367). No, prvobitna reakcija Beograđana 

na komične prikaze predstavnika građanske elite bila je umnogome negativna. Oči-

gledno je da čaršijska sredina na prelazu „iz kaldrme u asfalt” nije još uvek bila spremna 

da se suoči sa modernijim načinom prikazivanja naličja ljudskih karakternih osobina, 

iako je osnova bila komično-šaljivog karaktera. Kako je sama umetnica posvedočila: 

Dovoljno je da Vam kažem da su se neki, do tada moji najbolji prijatelji, kad sam 
ih karikirala, pretvorili u moje neprijatelje. Jedan je šta više na moju izložbu do-
vodio i svog advokata da me tuži, ali ovaj ga je urazumio dokazavši mu da to nije 
nikakvo vređanje. Primala sam i anonimna pisma, u kojima mi se pretilo da će da 
me biju. Jedna dama iz viših beogradskih krugova je čak pokretala akciju da me 
bojkotuju (Kulundžić, 1940: 65).

Uprkos inicijalnim gotovo skandaloznim reakcijama na karikature Bete Vukano-

vić, bilo je i onih koji su, već u to doba, prepoznali njihov izrazit umetnički, ali i sve-

dočanstveni potencijal. Među njima je bio i kralj Petar I Karađorđević, pasionirani 

kolekcionar autorkinih karikatura, kao i slikarkin prijatelj Vojislav Veljković, čija zbirka 

karikatura predstavlja, nakon kolekcije u Narodnom muzeju Srbije, najbrojniju skupinu 

karikatura ove umetnice (Ristić, 2004: 46). Manji broj karikaturalnih predstava slikarka 

je, zajedno sa svojom ostavštinom, predala na čuvanje Muzeju grada Beograda, dok se 

pojedinačna ostvarenja i dalje mogu naći u privatnoj svojini prijatelja i poznanika koje 

je karikirala i obradovala ih ličnim poklonima u vidu ovih šaljivih crteža.
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Namena karikature: od javnog ka privatnom i vice versa

Karikature Bete Vukanović nastajale su pretežno u javnom prostoru, odnosno na 
raznim svečanostima, prijemima, balovima, skupovima, sednicama i sastancima, ko-
jima je Beta Vukanović kao slikarka, uvažena građanka i članica brojnih umetničkih 
udruženja prisustvovala,12 da bi potom bile eventualno dorađivane, te skladištene u 
slikarkinom ateljeu ili, u slučaju pojedinih crteža, čuvane među koricama skicen bloka 
(Slika 5). 

Slika 5. Beta Vukanović u svom ateljeu u Kapetan Mišinoj 13, oko 1910,
 fotografija, arhiva Muzeja grada Beograda

Prisećajući se prvih beogradskih karikatura, umetnica je isticala da ih je izvodila 
„krišom”, crtajući „grozničavo i brzo”, dok su pojedine nastale i po porudžbini (Pauno-
vić, 1954: nepaginirano), što baca dodatno svetlo na njihovu namenu. Mada su krei-

12 Bila je jedan od osnivača Društva srpskih umetnika „Lada” (1904), Udruženja likovnih umetnika 
u Beogradu (1919), Udruženja slikara i vajara ratnika 1912–1918 (1938), član Udruženja „Cvijeta 
Zuzorić” i član ULUS-a (1944), izvor: Petrović, 2022: 19.
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rane u raznim stvaralačkim raspoloženjima, uhvaćenost trenutka, potkrepljena brzim 
slikarkinim delovanjem u javnom prostoru, ali gotovo isključivo iz prikrajka, odredilo je 
spontanost, neposrednost i autentičnost njenih karikatura. Ipak, one nisu ostale nedo-
stupne javnosti, već su bile aktivno izlagane na domaćim i međunarodnim umetnič-
kim smotrama,13 što svedoči o Betinoj inicijalnoj nameri da ih podeli sa ostatkom sve-
ta, čime je potcrtan njihov komunikacijski potencijal. To je posebno potvrđeno javnim 
izlaganjem karikatura velikog formata, koje su bile namenski rađene za potrebe prvog 
Umetničkog bala u Beogradu Hiljadu i druga noć 1923. godine (Popović, 2018). Tom 
prigodom, Beta Vukanović, zajedno sa kolegama Tomom Rosandićem, Pjerom Križani-
ćem i Dragoslavom Stojanovićem, kreirala je dekoraciju za Veliku salu Kasine u vidu ka-
rikatura monumentalnih dimenzija, a prema zamisli Branislava Nušića (Popović, 2018: 
127–128). Slikarka je prikazala boginju Atenu, koja, ispred zgrade tadašnjeg Univerzi-
teta, današnjeg Kapetan Mišinog zdanja, u svoje krilo i ceger smešta više beogradskih 
intelektualaca (Borozan, 2022a: 23). O daljoj medijskoj distribuciji, te prisustvu ove ka-
rikature Bete Vukanović u javnoj sferi, svedoči i podatak da je upravo motiv Atene bio 
reprodukovan na neformalnoj pozivnici za pomenuti bal (Isto).

S druge strane, motivski izbor njenih kartikatura, fokusiranih prevashodno na lič-
nosti iz domena politike, književnosti, muzike i likovnih umetnosti svedoči o njihovoj 
dostupnosti slikarki. Beta Vukanović je, naime, odmah po dolasku u Beograd, te zahva-
ljujući socijalnim kontaktima koje je u mladosti uspostavio njen suprug, postala deo 
zapaženih beogradskih građanskih krugova. Kako je sama isticala, početkom 20. veka 
družila se sa uvaženim predstavnicima beogradske intelektualne elite (Sima Matavulj, 
Bogdan Popović, Jovan Dučić, Branislav Petronijević i drugi) (Kulundžić, 1940: 64). Ve-
ćinu navedenih ličnosti prepoznajemo na njenim karikaturama, što potvrđuje da je 
svoje likove birala iz neposrednog okruženja. Krećući se u višim građanskim krugovi-
ma, i sama Beta Vukanović imala je pristup ljudima i događajima koje je slikala i kari-
kirala, te nije isključeno da je faktor iznenađenja koje su njene karikature proizvodile 
bio prouzrokovan činjenicom da nije stvarala iz pozicije svojevrsnog „autsajdera”, već 
kao pripadnica istih tih i sličnih kružoka, koji su je kao Nemicu poreklom bezrezervno 
prihvatili, a čija je postala hroničarka. 

Bez obzira na to što su karikature Bete Vukanović okarakterisane kao nimalo na-
ivne, one su, u svojoj suštini, crteži šaljivog karaktera, koji nisu pledirali ka moralno-di-
daktičnoj, već isključivo ka humorističnoj svrsi. Krećući se između privatnog i javnog 

13 Spisak izložbi Bete Vukanović dat je u: Ristić, 2004: 96–102.
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prostora, koji je i odredio njihovu namenu – počevši od zvaničnih sednica, sastanaka, 

prijema, s jedne, i intimnosti ateljea, s druge strane, slikarkine karikature su se iznova 

pojavljivale u sferi javnosti kroz izložbe, časopise i potom pohranjivale u muzejskim 

zbirkama i privatnim kolekcijama. One i danas predstavljaju dragoceno vizuelno sve-

dočanstvo o epohi poznog 19. i ranog 20. veka, o ljudima, modi, običajima beograd-

skog građanstva, te umetničke, političke i intelektualne elite, tvoreći ujedno i važan 

likovni dokument, koji ide u prilog tezi o Beti Vukanović kao svestranoj umetnici, koja 

je pružila i pionirski doprinos razvoju karikature na srpskoj i jugoslovenskoj umetnič-

koj sceni.
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Beta Vukanović’s Caricatures: 
Between Private and Public

Painter and art educator Beta Vukanović (also known as Babette Bachmayer, 1872–
1972) is recognised as the first female artistic caricaturist in Serbia. With an impressive 
oeuvre comprising approximately five hundred caricatures, she was one of the few 
artists in the region to actively exhibit caricatures starting in the early decades of the 
20th century. Beta Vukanović’s caricatures represent a unique field of visual explorati-
on where the sincerity of her brushwork is most evident, emerging primarily from her 
interest in people and the peculiarities of their characters and physiognomies. Unlike 
commissioned works, her caricatures reflected a more personal artistic vision, initially 
created in public settings and later refined in the solitude of her studio. Sketched du-
ring official receptions, banquets, and meetings, Beta Vukanović’s caricatures naviga-
ted the space between the private and public spheres. They showcased her artistic ta-
lent and provided bold psychological characterisation of political, cultural, and artistic 
elites, while also critiquing the broader social milieu and customs of contemporary 
urban society with wit.

Keywords: Beta Vukanović, caricature, painting, private, public
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